

# Visit of Vice President of India to Gabon (30 May – 1 June, 2022)

June 01, 2022

## ଭାରତର ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କ ଗାବନ ଗସ୍ତ (30 ମଇ - 1 ଜୁନ 2022)

ଜୁନ 01, 2022

ଡାକ୍ତର ଡିନି ଦେଶ ଗସ୍ତର ଏକ ଅଂଶ ଭାବରେ ଭାରତର ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀ ଏମ୍ ଭେଙ୍କୟା ନାଇଡୁ 30 ମଇରୁ 1 ଜୁନ 2022 ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପ୍ରଥମ ଉଚ୍ଚସ୍ତରୀୟ ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ ଗସ୍ତରେ 30 ମଇରେ ଗାବନରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ। ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଓ ପରିବାର କଲ୍ୟାଣ ରାଷ୍ଟ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଡକ୍ଟର ଭାରତୀ ପ୍ରବୀଣ ପାଞ୍ଜର ଏବଂ ସଂସଦର ଡିନିଜଣ ସଦସ୍ୟ ଯଥା ଶ୍ରୀ ସୁଶୀଳା କୁମାର ମୋଦୀ (ରାଜ୍ୟସଭା), ଶ୍ରୀ ବିଜୟ ପାଲ ସିଂହ ତୋମାର (ରାଜ୍ୟସଭା) ଏବଂ ଶ୍ରୀ ପି ରବିନ୍ଦ୍ରନାଥଙ୍କ (ଲୋକସଭା) ସମେତ ଏକ ଉଚ୍ଚସ୍ତରୀୟ ପ୍ରତିନିଧି ଦଳ ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କ ସହିତ ଗସ୍ତ କରିଥିଲେ। ଏହି ଗସ୍ତ ଆଫ୍ରିକା ସହିତ ଘନିଷ୍ଠ ସମ୍ପର୍କ ସ୍ଥାପନ ପାଇଁ ଆମର ପ୍ରତିବଦ୍ଧତାକୁ ଦର୍ଶାଏ। ଗାବନରେ ପହଞ୍ଚିବା ପରେ ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କୁ ଗାବନର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀମତୀ ରୋଜ୍ କ୍ରୀଷ୍ଣିଆନ ଓସୁକା ରାପୋଣ୍ଡା ଏବଂ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ମାନ୍ୟବର ମାଇକେଲ ମୋଉସା-ଆଡାମୋ ସ୍ୱାଗତ କରିଥିଲେ।

ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି 31 ମଇରେ ଗାବନର ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀ ଅଲି ବଙ୍ଗୋ ଓଣ୍ଡିମ୍ବାକୁ ଭେଟିଥିଲେ, ଯିଏ ତାଙ୍କୁ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଭବନରେ ସ୍ୱାଗତ କରିଥିଲେ। ଗାବନର ରାଷ୍ଟ୍ରପତି 2015 ଏବଂ 2018 ରେ ଡାକ୍ତର ଭାରତ ଗସ୍ତକୁ ମନେ ପକାଇଥିଲେ। ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଗାବନର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀମତୀ ରୋଜ୍ କ୍ରୀଷ୍ଣିଆନ ଓସୁକା ରାପୋଣ୍ଡାଙ୍କ ସହିତ ବାର୍ତ୍ତାଳାପ କରିଥିଲେ। ଏହାପରେ ସେ ଗାବନର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଓ ଡାକ୍ତର କ୍ୟାବିନେଟ ମନ୍ତ୍ରୀମାନଙ୍କ ସହିତ ପାରସ୍ପରିକ ଆଗ୍ରହର ଆଞ୍ଚଳିକ ଓ ବହୁପକ୍ଷୀୟ ପ୍ରସଙ୍ଗ ସମେତ ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ ସମ୍ପର୍କର ସମୀକ୍ଷା କରିଥିଲେ। ଉଭୟ ନେତା ସକ୍ରିୟ ଅର୍ଥନୈତିକ ଯୋଗଦାନ ଉପରେ ମଧ୍ୟ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ ଏବଂ ସହଯୋଗ ପାଇଁ ନୂତନ କ୍ଷେତ୍ର ବିଶେଷକରି କୃଷି, ସବୁଜ ଶକ୍ତି, ଖଣି, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଏବଂ ଫାର୍ମା, ଆଇସିଟି, ପ୍ରତିରକ୍ଷା ଏବଂ ସାମୁଦ୍ରିକ ସୁରକ୍ଷା କ୍ଷେତ୍ରକୁ ଚିହ୍ନଟ କରିଥିଲେ। ପ୍ରମୁଖ କ୍ଷେତ୍ରଗୁଡ଼ିକରେ ଦକ୍ଷତା ବିକାଶ/ତାଲିମ ଏବଂ କ୍ଷମତା ବିକାଶରେ ସହଯୋଗର ଆବଶ୍ୟକତାକୁ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଥିଲେ। ଏହାପୂର୍ବରୁ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ମାନ୍ୟବର ମାଇକେଲ ମୋଉସା-ଆଡାମୋ ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କୁ ସୌଜନ୍ୟମୂଳକ ସାକ୍ଷାତ କରିଥିଲେ। ଉଭୟ ପକ୍ଷ ଦୁଇଟି ଏମ୍ଓୟୁ/ଚୁକ୍ତିନାମା ସ୍ୱାକ୍ଷର କରିଥିଲେ: (i) ଭାରତର ଏସଏସଆଇଏଫଏସ ଏବଂ ଗାବନର ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟ ମଧ୍ୟରେ ସହଯୋଗ ପାଇଁ ଏମ୍ଓୟୁ ଏବଂ (ii) ଦୁଇଟି ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟ ମଧ୍ୟରେ ମିଳିତ ଆୟୋଗ ଗଠନ ପାଇଁ ଚୁକ୍ତିନାମା। ଲିବ୍ରେଭିଲ୍ରେ ଭାରତର ଆବାସିକ ମିଶନ ଖୋଲିବାକୁ ଗାବନ ପକ୍ଷ ଅନୁରୋଧ କରିଥିଲେ।

ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ସଦନର ସଭାପତି ଏବଂ ସିନେଟର ସଭାପତିଙ୍କ ସହ ମିଳିତ ବୈଠକ କରିଥିଲେ ଯେଉଁଥିରେ ଗାବନ ସଂସଦର କିଛି ସଦସ୍ୟ ମଧ୍ୟ ଭାଗ ନେଇଥିଲେ। ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ମୂଲ୍ୟବୋଧ ଓ ପରମ୍ପରାକୁ ବଜାୟ ରଖିବାରେ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ନିଜ ଦେଶର ନେତୃତ୍ୱକୁ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ ଏବଂ ନିୟମିତ ସଂସଦ ସ୍ତରରେ ଆଦାନ ପ୍ରଦାନ କରିବାକୁ ରାଜି ହୋଇଥିଲେ। ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଗାବନରେ ସିଆଇଆଇ ଦ୍ୱାରା ଆୟୋଜିତ ଏକ ବ୍ୟବସାୟ ଫୋରମ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି ସମ୍ବୋଧିତ କରିଥିଲେ। ସିଆଇଆଇର ଏକ 15 ଜଣିଆ ପ୍ରତିନିଧି ଦଳ ମଧ୍ୟ ଗାବନ ଗସ୍ତରେ ଯାଇଥିଲେ। ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଗାବନରେ ଥିବା ଛୋଟ କିନ୍ତୁ ସକ୍ରିୟ ଭାରତୀୟ ସମୁଦାୟ ସହିତ ମଧ୍ୟ ବାର୍ତ୍ତାଳାପ କରିଥିଲେ।

ଜାତିସଂଘ ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ମଞ୍ଚରେ ପରସ୍ପର ପ୍ରାର୍ଥାଦି ପାଇଁ ପାରସ୍ପରିକ ସମର୍ଥନକୁ ଉତ୍ତମ ପକ୍ଷ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ। ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ, ଆତଙ୍କବାଦର ମୁକାବିଲା ଏବଂ ଜାତିସଂଘରେ ସଂସ୍କାର ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉପରେ ଯୁବନିଧିର ସ୍ଥାୟୀ ସଦସ୍ୟ ଭାବରେ ଭାରତ ଏବଂ ଗାବନ ଘନିଷ୍ଠ ଭାବରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାକୁ ସହମତ ହୋଇଥିଲେ। ଆଇଏଫଏଡିର ଅଧିକାରୀ ପାଇଁ 7 ଜୁଲାଇ 2022 ରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବାକୁଥିବା ନିର୍ବାଚନରେ ଭାରତର ପ୍ରାର୍ଥୀତ୍ୱକୁ ସମର୍ଥନ ପାଇଁ ଆମର ଅନୁରୋଧ ଉପରେ ଗାବନ ନେତୃବର୍ଗ ଧ୍ୟାନ ଦେବାକୁ ସୂଚିତ କରିଥିଲେ।

ଏହି ଗସ୍ତ ସମୟରେ ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି ସୁଷମା ସ୍ୱରାଜ ବୈଦେଶିକ ସେବା ସଂସ୍ଥାନରେ 20 ଜଣ ଗାବନ କୂଟନୀତିଜ୍ଞଙ୍କ ପାଇଁ ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ତାଲିମ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ।

01 ଜୁନରେ ଲିବ୍ରେଭିଲ୍ଲେରୁ ପ୍ରସ୍ଥାନ କରିବା ପୂର୍ବରୁ ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଗାବନ ସ୍ୱେଶାଲ ଇକୋନୋମିକ ଜୋନ (ଜିଏସଇଜେଡ) ପରିଦର୍ଶନ କରିଥିଲେ, ଯେଉଁଠାରେ ପ୍ରାୟ 54 ଟି ଭାରତୀୟ କମ୍ପାନୀ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଛନ୍ତି।

**ଲିବ୍ରେଭିଲ୍ଲେ**

**ଜୁନ 01, 2022**

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.